



# Doma v JESENÍKÁCH

Noviny pro milovníky Jeseňíků, jejich přírody a lidí



## Střípky z Jeseňíků

### Nová ocenění pro VS Rychleby

Sociální podnik VS Rychleby se pyšní novými oceněními. Jitrocelový sirup ze zdejší produkce se stal Výrobkem Olomouckého kraje s právem označení Výrobek OK® pro rok 2016. Ocenění uděluje Agrární komora Olomouckého kraje od roku 2005, tradičně pod záštitou hejtmana Olomouckého kraje. Zcela neobvyklým oceněním je košer certifikát, potvrzující



kvalitu výrobků z hlediska židovských rituálních zákonů, pro bylinný sirup a jablečný ocet.

Certifikát je stvrzený podpisy rabína Menachema Kalcheima a vrchního pražského rabína Davida Petera. Certifikaci českých výrobců zajišťuje v naprosté většině případů rabinát pražské židovské obce. „Je to pro nás jako sociální podnik v severním koutu Jeseňíků zcela neobvyklé a vážíme si získání takového certifikátu,“ uvedl Miroslav Přibyl z VS Rychleby.



## Jesenické mléko, strdí a čokoláda

Snad každý absolvent české základní školy se potkal s okřídleným citátem o zemi zaslíbené, mlékem a strdím oplývající... Pokud by bájný praotec Čech vystoupil místo Řípu na Praděd, a navíc v naší době, muselo by jeho srdce též zaplesat.

Mléko, sýry a další mléčné výrobky tvoří mezi produkty se značkou JESENÍKY originální produkt® nepřehlédnutelnou skupinu a oceněných producentů medu a dalších výrobků z něj je ještě víc. Pozadu ale nejsou ani pekařské a cukrářské výrobky následované nejrůznějšími sirupy, šťávami, zavařeninami a dalšími dobrotami. Zdraví či dobrou

náladu lze podpořit sušenými čaji (včetně toho z konopí). Vínu se v horách nedaří, ale o to více se tu vaří pivo a vyrábí speciální destiláty a likéry. A došlo už i na čerstvě praženou kávu a čokoládu vyráběnou přímo z kakaových bobů.

Ačkoli regionální značky nejsou vyhrazené jen potravinám, je třeba přiznat, že jich mezi udělenými cer-

tifikáty stále přibývá. V Jeseňíkách už tvoří více než polovinu aktuálně platných certifikátů. Asi to bude tím, že jíst musíme denně, zatímco něco krásného nebo i praktického si pořizujeme jen čas od času. Rádost nám ale může udělat kvalitní a s láskou vyrobená potravina stejně

(pokračování na str. 5)

## Fialový zvonek těší více než stovku Jeseňických

Téměř dvě desítky nových produktů, služeb i zážitků přinesl rok 2016 pro značku JESENÍKY originální produkt®. Rozšiřuje se nejen sortiment zboží, nesoucí ochrannou známku, ale garantována je rovněž jejich kvalita. Mezi novinkami je například další druh piva, originální čokoláda, sladké i slané muffiny, káva, cínové šperky nebo zaručené přírodní med. Ryze jeseňickými jsou od letoška i restaurace s pěti stoleťmi „paměti“ a pověstný hudební festival.

Území, jež značka JESENÍKY originální produkt® pokrývá, je rozsáhlé. Zasahuje do tří krajů a zahrnuje 162 obcí. Konec roku 2016 hlásí celkem 75 certifikovaných produktů, 20 stra-

vovacích a ubytovacích zařízení v kategorii služby a 17 zážitků. „Statisticky jich teď přibývá méně. Je to dáno tím, že někteří držitelé ochranné známky již neobnoví dřívější

certifikát a jiní ukončí její užívání předčasně,“ vysvětlila Barbora Haušková, koordinátorka značky JESENÍKY originální produkt® pro výrobky.

Produkty, na jejichž etiketách se začal skvívat fialový jeseňický zvonek, přitom letos především voní dobrotou. Před komisí se osvědčila pražírna kávy v Petrově nad Desnou, výroba originální čokolády v Jeseňíku, pivo Hasič z Bruntálu a další speciál hanušovického Pivovaru Holba. Domácí muffiny z Bruntálu nabízejí sladké i slané varianty,

(pokračování na str. 11)

# Certifikované produkty JESENÍKY originální produkt®

Rok 2016 znamenal pro značku JESENÍKY originální produkt® obměnu. Fialový zvonek označuje nové zajímavé produkty v oborech, které se dosud v existenci značky neobjevily. Opět se také rozšířilo území o „bílá místa“ mezi Jeseníky a Hanou, konkrétně o Moravský Beroun a okolní obce. Následující řádky seznamují s výrobky a jejich historií či s jejich autory. Nechybí ani nové jedinečné jesenické služby a zážitky.

## První certifikovaná pražírna kávy v Jeseníkách je Vaše Pražírna

Voňavou kávu nabízí Vaše Pražírna z Petrova nad Desnou. Produkuje čerstvě upraženou jednodruhovou kávu Brazilia Santos, El Salvador Finca la Majada, Ethiopia Sidamo a Costa Rica Tarrazú, dále bezkofeinovou kávu Columbia Supremo Medellin, bio kávu Indonesia Sumatra Mandheling, exkluzivní kávu Hawaii Kona a Jamaica Blue Mountain a nakonec i směsi namíchané z uvedených odrůd. Vždy se jedná o 100% arabicu. Čerstvost je zaručena, káva se ke konečnému spotřebiteli dostane nejpozději do dvou týdnů od jejího upražení. E-shop nabízí rovněž různé pomůcky k přípravě kávy.

S kávou se jako první Češi seznámili Heřman Černín z Chudenic a Kryštof Harant z Polžic při své cestě do dalekého Cařihradu na sklonku 16. století. První kavárnu v Praze otevřel v roce 1714 Giorgio Diodat Damascenus. „Kávu od té doby čekala ještě velice dlouhá cesta, než u nás zdomácněla. Jejím rozšíření částečně bránila také

její příliš vysoká cena. Až v meziválečném období 20. století se kávé začalo konečně dařit,“ říká Mária Kudelová, etnografka a členka certifikační komise, která rozhoduje o udělení značky žadatelům.

Druhá světová válka vzestup kávarství přerušila a nastalo období, kdy byly oblíbené kávové náhražky jako cikorka nebo melta. Po válce se soukromé pražírny začaly rušit. Kvalitních druhů kávy byl na trhu velký nedostatek a pro mnohé rodiny byly cenově nedostupné i kávovary. V tomto období se používal nejlevnější a nejjednodušší způsob přípravy kávy zalitím pomletých zrn horkou vodou – tzv. turek.

„Nejedná se tedy o tradici čistě regionální jesenickou, ale dá se předpokládat, že i v našem regionu kavárny s pražírnami existovaly minimálně od konce 19. století. Káva jako mnoho jiných potravin a pokrmů má své kořeny jinde, ale zde rovněž zdomácněla,“ doplnila Kudelová.

### Kontakt

*Vaše Pražírna*  
Robert Štěpánek  
788 14 Petrov nad Desnou 17  
tel.: +420 608 003 235  
e-mail: obchod@vaseprazirna.cz  
www.vaseprazirna.cz



## Kosmetické výrobky z včelích produktů



Čistě přírodní kosmetické výrobky ze včelích produktů nabízí Renata Milerská ze Starých Purkartic. V jejím sortimentu se nacházejí medová mýdla, balzámy na rty, masť na suchou pokožku, tuhý krém, tělové máslo a balzám na nehty a nehtová lůžka. Mýdla vytváří ručně tradiční metodou zastudena saponifikací kvalitních olejů: olivového, kokosového, palmového, ricinového a éterického. Přidává do nich bylinky a včelí produkty, jako jsou med, včelí vosk, propolis či květový pyl. Mýdlo s medem a bylinkami můžete mít rozmarýnové, levandulové, fenýklové, skořicové, badyánové či mátové. Ručně vyráběný balzám na rty obsahuje Milerských „domácí“ propolisový macerát.

Do žádného z nabízených kosmetických přípravků nejsou přidávány ingredience chemického původu jako tenzidy, parabeny, stabilizátory, barviva, parfémy apod. Jedná se o tzv. bezvodou kosmetiku, kde jako konzervanty působí včelí vosk, med, kakaové máslo nebo vitamín E.

### Kontakt

*Kosmetické výrobky z včelích produktů*  
Renata Milerská  
794 01 Hošťálkovo –  
Staré Purkartice 35  
tel.: +420 604 706 761  
e-mail: renata.milerska@email.cz

## Pivo z Pivovaru Hasič

Nejen srdnatým bojovníkům s plameny je určený chmelový mok z Pivovaru Hasič v Bruntále. Varana je součástí stylové restaurace v někdejší továrně, nedávno zrekonstruované. Pivovar také provozuje obnovený pivní bar a vzorkovnu prodejnou. Specializuje se na prezentaci výrobků s výkladem o vaření piva. Mezi produkty Pivovaru Hasič patří ležák světlý 11° a polotmavý 12°, svrchně kvašené pivo Summer Ale 11° a speciály IPA 15° a ABBY Belgičan 16°.

### Kontakt

*Pivovar Hasič*  
Ruská 1448/1, 792 01 Bruntál  
tel.: +420 739 600 000  
e-mail: info@hasicpivo.cz



## Domácí muffiny

Muffiny, upečené pěkně podomácku z nešizených a chutných surovin, nabízejí v Bruntálu. Jejich nabídka je vskutku bohatá, nejprve se dělí na sladké a slané pečivo. Sladké muffiny jsou vyráběny v padesáti různých příchutích dle výběru zákazníka. Mezi nejoblíbenější patří čokoládové s kousky 70% čokolády. Do slaných muffinů jsou přidávány suroviny regionálních výrobců, například Dvorecké uzeniny, a pečou se v deseti variantách. Na muffinech si můžou pochutnat

i lidé, jejichž organismus nesnáší lepek. Obsahují rýžovou a kukuřičnou mouku. Bezlaktózové muffiny jsou obdobou slaných i sladkých, ale není v nich žádná mléčná bílkovina ani laktóza. Dia muffiny obsahují sladidla vhodná pro diabetiky.

#### Kontakt

Domácí muffiny  
Nerudova 5, 792 01 Bruntál  
tel.: +420 602 132 775  
+420 554 748 180  
e-mail: domacimuffiny.cz@seznam.cz  
www.domaci-muffiny.webnode.cz



## Cínované šperky od Páji

Tyto šperky lze sehnat na různých trzích a jarmarcích, všude tam, kde se potkávají šikovní řemeslníci. Pavla Vogelová má obvykle s sebou nástroje k výrobě, a tak si zákazníci mohou sami říct, jaký šperk by se jim líbil. Autorka si pro své originální šperky vybírá nejrůznější materiály, především minerální kameny, sklo, mušlovinu nebo korálky, které následně zpracuje pomocí letování a pájení a celý proces zakončí



patinováním. Bruntálská tvůrkyně říká, že ji kámen musí něčím oslovit – někdy už při pohledu na něj vidí výslednou podobu šperku. Upozorňuje na to, že každý originální kousek musí vytvořit s radostí a láskou. „Chtěla bych, aby moje šperky přinášely svým nositelům pozitivní energii a radost,“ vyznává se autorka.

#### Kontakt

Cínované šperky  
Pavla Vogelová  
Rýmařovská 25, 792 01 Bruntál  
tel.: +420 776 793 223  
e-mail: cinacky.paja@seznam.cz  
www.cinacky-paja.webnode.cz

## XOCOLATL, jesenická čokoláda

Malá čokoládová manufaktura leží v krásných jesenických horách. „Ještě nedávno se našemu kraji říkalo Sudety, než odtud byli odsunuti původní němečtí obyvatelé. S nimi zmizely z našeho kraje i zdejší tradice a řemeslo. O založení



nových a o lásku k řemeslu se snažíme s naší čokoládovou manufakturou. Pečujeme o kakaové boby s pečlivostí, řemeslnou zručností a kreativitou. Naše čokolády jsou vyrobeny z výběrových kakaových bobů vždy jen z jedné jediné země. K doplnění unikátnosti chuti používáme námi sušené, kandované a zauzené ovoce nebo koření. Jen to vzácné koření a exotické ovoce si musíme nechat dovézt z dalekých krajů,“ říká čokolatiér Marcel Šos z Jeseníku.

#### Kontakt

Čokoládová manufaktura Xocolatl  
Marcel Šos  
Kostelní 142, 790 01 Jeseník  
tel.: +420 733 701 544  
e-mail: marcel.sos@seznam.cz  
www.jesenickacokolada.cz



## Jesenický med Kolomý

Včelař Jan Kolomý ze Starého Města nabízí jesenický druhový med, který je na trhu již téměř 20 let, a proto má svou oblibu a tradici. Patří k vyhledávanému zboží mnoha tuzemských i zahraničních odběratelů. Nadšenec rovněž pořádá exkurze a nabízí vybavení pro včelaře vlastní výroby. Jeho služby pro včelaře jsou tak komplexní, čímž vyniká na trhu. Včelařství má přitom v jeho rodině již více než půl století dlouhou tradici. „Produkujeme chuťově výjimečný druhový med z ekologicky čisté oblasti podhůří Jeseníků, chováme a rozmnožujeme špičkový včelí materiál a ve stolařských provozech vyrábíme veškeré praxí ověřené potřeby pro včelaře,“ říká Jan Kolomý, vnuk zakladatele včelařské tradice Kolomý, který převzal péči o včelí farmu. Ta využívá přírodních krás a čistoty Jeseníků k produkci velmi žádaného a kvalitního druhového medu. Za pomoci moderních technologií a díky dokonalé hygieně chovu pod stálým veterinárním dohledem je o produkci firmy Kolomý mimořádný zájem. Důkazem kvality jeho medu je, že velké množství odebírá izraelská farmaceutická firma na výrobu dětských sirupů, proto musí med splňovat všechny náročné podmínky košer produktu. Med Jana Kolomého je možné zakoupit v jeho e-shopu, v prodejních místech regionálních výrobků značky JESENÍKY originální produkt® a nově také ve speciálním regionálním regále řetězce Billa.

#### Kontakt

Včelařská farma Jan Kolomý  
792 01 Staré Město 296  
tel.: +420 608 106 475  
e-mail: vcelarstvikolomy@gmail.com  
www.apis-kolomy.cz

## Papír měníme v zážitek

Vlastnoručně načerpaný arch papíru s průsvitkou nabízíme celoročně v areálu Ruční papírny Velké Losiny po celou otevírací dobu. Jde o poznání kouzla tradičního řemesla, kdy účastník vidí okamžik vzniku archu papíru z tekuté směsi vody, bavlny a lnu. Vše je emocionálně podtrženo původním historickým vybavením papírny, která nepřetržitě pracuje již 420 let a snaží se zachovat a předat dalším generacím nezměněnou technologii výroby ručního papíru. Kapacita je omezena možnostmi manufaktury, a to přibližně 40 archů za hodinu. Tuto činnost nabízíme již řadu let. Velké Losiny, ležící severně od města Šumperka v malebném údolí



řeky Desné, jsou jedním z nejnavštěvovanějších míst jesenického podhůří. Jsou známé nejen svou bohatou a zajímavou historií a stáletou lázeňskou tradicí, ale i řadou cenných kulturních památek. Zcela právem k nim náleží také velkolosinská ruční papírna, jež byla na zdejším panství moravského rodu pánů ze Žerotína založena na sklonku 16. století.

#### Kontakt

Ruční papírna Velké Losiny a. s.  
Petr Fouček, ředitel  
U Papírny 9, 788 15 Velké Losiny  
tel.: +420 583 248 433  
e-mail: rucni.papir@rpvl.cz  
www.rucnipapirna.cz

## V Hanušovicích uvařili Horskou 10

Nový druh piva s názvem Horská 10 připravil Pivovar Holba v Hanušovicích. Je to světlé výčepní pivo s nižším obsahem alkoholu, a to 4,2 %. Kromě sládků na jeho „vyvinutí“ pracovali samotní konzumenti piva, kteří rovněž pomohli s pojmenováním nového moku. „Usilovali jsme o pivo vařené takřka na míru, přesně podle chuti, které by nadchlo nejen pivaře. Věříme, že potěší i ty, co si pivo dají jen občas, ale potrpí si na chuť a kvalitu. Na desítku se někteří lidé dívají skrz prsty, a to má ta naše změnit. Povedla se a my věříme, že to dokáže,“ říká ředitel pivovaru Vladimír Zíka.



Horská 10 je stejně jako ostatní druhy hanušovicického piva zárukou jedinečné chuti a kvality. Skvěle zažene žízeň a uspokojí všechny ty, kteří si potrpí na lahodnou chuť piva. „Když přivoníte, cítíte vůni poloraného červeňáku, pivovarníky nejvyhledávanějšího chmele s jedinečným aroma. Po ochutnání každého překvapí svou plností. Je daná neobvyklým sypáním sladů i jejich složením. Spokojeni budou i ti, kteří očekávají vyšší a přitom jemnou, v ústech se rozvíjející hořkost,“ vysvětluje Zíka. Chmel, použitý při výrobě, pochází z Tršicka, slady z moravských ječmenů. Vodu čerpá pivovar z jeseníckých hor. Použití regionálních surovin podporuje místní pěstitele a zároveň poskytuje záruku kvality. „Máme štěstí, že nám ty nejlepší rostou takřka kolem komína,“ usmívá se ředitel pivovaru. Horská 10 je v prodeji od začátku září, a to jak čepovaná, tak stáčená

v lahvích. Po Olomouckém kraji se Holba chystá pokrýt tímto novým druhem piva rovněž gastro a obchodní síť v celé republice.

### Kontakt

Pivovar Holba, a. s.  
Pivovarská 261, 788 33 Hanušovice  
tel.: +420 583 300 814  
+420 583 300 900  
e-mail: obchodni@holba.cz  
www.holba.cz

## Rekreační, rehabilitační a školicí centrum Slezská Harta

Jedním z hlavních cílů centra je vytvořit místo, kde se smažou bariéry mezi zdravými a handicapovanými lidmi. Proto ve starém statku firma GEMEC – UNION a. s. vybudovala centrum Slezská Harta. Krásná stylová stavba poskytuje kvalitní zázemí pro konání školení, vzdělávacích akcí, rekreačních a wellness pobytů.

Centrum je stavebně připraveno tak, aby zde mohli zdraví i handicapovaní lidé, trávit společnou rekreaci nebo zde provádět společná školení. Nechybí zde výtah ani speciálně upravené koupelny. V podkroví tohoto centra jsou vybudovány takové pokoje, které navodí domácí atmosféru a umožní delší pobyt handicapovaných osob s rodinnými příslušníky.

Majitel však hodlá dávat objektu další přidanou hodnotu. Plánuje zde mimo jiné i taková školení, která připraví invalidní lidi k návratu do pracovního procesu bez traumatických problémů a zároveň doškolí ostatní členy rodiny či personál ve vybraných technologických

postupech podle jednotlivých typů postižených osob.

### Kontakt

Rekreační, rehabilitační a školicí centrum Slezská Harta  
Razová 286, 792 01 Bruntál  
Lenka Mlčáková  
tel.: +420 555 502 020  
+420 776 079 089  
e-mail: lenka.mlcakova@gemec.cz  
www.centrumslzskaharta.cz

## Restaurace a penzion Bludoveček láká k výletům

Dávnou slávu oblíbeného výletního místa měšťanů ze Šumperka v posledních letech obnovila restaurace Bludoveček. Ta nese název po bývalé středověké zástavbě, která náležela k bludovskému hradu a byla vystavěna v roce 1520. Již v 17. století byla přebudována na zájezdní hostinec.

Atraktivní místo mělo různé využití. V 90. letech se sem krátce vrátil turistický ruch. Pak objekt sloužil jako „veřejný dům“.

Nový majitel se v roce 2011 rozhodl celou osadu využít pro rozvoj turisticky, a to nejen příměstské. Na přilehlých loukách se nachází devítihektarová obora s jeleny a daňky, je zde založen lesopark. Výletníci mohou obdivovat ušlechtilé koně z místních stájí. Za zmínku stojí i místní minifarma, kde jsou k vidění kozy, prasátka, hedvábníčky, křepelky a další domácí zvířata.

Právě díky příznivé poloze na rozhraní turistických cest je cílem mnohých výletníků. Ti mohou ve stylové restauraci nebo zimní zahradě nejen ochutnat regionální pokrmy,



ale využít i nadstandardní a útulné ubytování v nově vybudovaných pokojích.

### Kontakt

Restaurace a penzion Bludoveček  
Ludmila Maturová  
K Zámečku 887, 789 61 Bludov  
tel.: + 420 731 534 417  
e-mail: restaurace@nuget.cz  
www.bludovecek.cz



## Do Račího údolí za klidem a rekreací

V Rychlebských horách, oáze klidu, samoty a čistoty, naleznete stovky kilometrů špičkově značených turistických terénů a cyklostezek různých náročností. Také můžete na vlastní kůži vyzkoušet, že i Rychleby jsou nejkrásnější ze sedla koňského hřbetu. Koupání v příjemně chladivé vodě několika zatopených lomů patří k nádherným zážitkům.

Také zde se můžete stylově ubytovat, a to rovnou nedaleko od slavné secesní tančírny, která se stala centrem kulturních a společenských aktivit. Rekreační zařízení Račí údolí, penzion a výletní hospůdka Isolde navazují na tradici z 30. let, kdy byl penzion Isolde postaven stavitelem Herbertem Utnerem v Račím údolí v srdci Rychlebských



hor. Na jídelníček hospůdky jsou zařazeny místní speciality připravené podle starých receptur z regionálních surovin. Návštěvníci se mohou ubytovat v penzionu a chatkách. V areálu se nachází venkovní bazén, hřiště na fotbal, volejbal a košíkovou, tenisový kurt s antukou, discgolfové hřiště, dětské pískoviště, zoo koutek. O druhém víkendu v červnu se zde každoročně koná Sympozium umění a tvoření.

#### Kontakt

Račí údolí s. r. o.  
Martina Rabenseifnerová  
Uhelná 126, 790 70 Javorník –  
Račí údolí  
tel.: +420 777 946 373  
+420 584 440 161  
e-mail: info@raciudoli.cz  
www.raciudoli.cz

## JAZZ IN HALL, jazzový a swingový festival – zážitek v tenisové hale

Zažít něco mimořádného znamená pro mnoho lidí čerpat z takového zážitku po nějakou dobu energii. Ať už je to krásné místo, které dýchá historií, nebo adrenalinový sport, kdy si sáhneme na dno svých sil. Ale zážitkem může být i kulturní akce. Pokud jde o přehlídku, která má nejen tradici, ale i neopakovatelnou

atmosféru, jde o zážitek mimořádný. Takovým je i festival JAZZ IN HALL, který je pořádán vždy v říjnu v zábřežské tenisové hale. V tomto ojedinělém prostředí se těší velké pozornosti posluchačů i účinkujících – vynikajících hostů z ČR i ze zahraničí, kteří vedle domácího Moravia Big Bandu vytvářejí originální šestihodinový program a bezprostřední festivalovou atmosféru, která uspokojí i ty nejnáročnější posluchače. V programu jsou prezentovány různé žánry jazzu a swingu různými orchestry, hudebními skupinami a sólisty. Dosud se ho například zúčastnili Eternal Seekers, Jazzevčík Vsetín, Blue Effect, Robert Balzar trio, BB VOŠ při KJJ Praha, J. Stivín, L. Deczi, M. Svoboda, L. Dusilová, M. Králová, L. Kerndl, J. Smigmar, M. Prokop, Š. Adámková, Dan Bárta, Gon-dolánovci, M. Gera, Live Foyn Friis a další instrumentální a vokální sólisté či různé big bandy.

#### Kontakt

Zábřežská kulturní, s. r. o.  
Mgr. Pavel Doubrava, umělecký  
vedoucí Moravia Big Bandu  
tel.: +420 603 475 417  
e-mail: doubrava@zus-zabreh.cz  
www.moraviabigband.cz

PhDr. Zdeněk David, jednatel  
Zábřežské kulturní, s. r. o.  
tel.: +420 775 279 554  
e-mail: david@kulturak.info  
www.kulturak.info



## Jesenické mléko, strdí a čokoláda

(pokračování ze str. 1)

jako zajímavý užitečný výrobek nebo originální dekorační předmět.

V rodině regionálních značek vládne relativní svoboda. Dokonce i název si značky mohou do jisté míry vybrat. Jeseníky vsadily na „originální“ produkt a značka dělá svému jménu čest. Totiž ani ne tak značka, jako výrobky, které ji hrdě nosí. Zcela mimo kategorie stojí ruční papír z velkolosinské papírny, hluboko zapuštěné kořeny mají i výrobky tradičních řemesel, jako jsou kovářství, sedlářství nebo ruční zpracování vlny. Mezi certifikovanými produkty najdete i tkané koberce a paličkovanou krajku, adále pak spoustu textilních výrobků reagujících na současnou poptávku; keramiku, vitráže nebo drátované výrobky a hračky. Samostatnou kapitolu tvoří šperky – ač drobnosti, vyráběné v desítkách či stovkách exemplářů, asi nejvíc vypovídají o duši svých autorů, nebo spíše autorek. Naši dávní předkové měli starost o to, kde a jak se usadit. To současný člověk je tvor neklidný, dokonce, i když takzvaně odpočívá, má potřebu se přesouvat. Aby si to příslovečné mléko, strdí a další poklady Jeseníků náležitě užili i návštěvníci z blízka či z daleka, najdete pod značkou JESENÍKY originální produkt® i dvacítku prověřených restaurací a ubytovacích zařízení. A to ještě není vše – od roku 2012 se v Jeseníkách certifikují i takzvané zážitky. Spadají pod ně jak jednorázové akce – třeba Pekařovská pouť, Středověké odpoledne na hradě Brničko nebo Mezinárodní

výstup na Králický Sněžník, ale třeba i hudební festivaly. Dalším typem zážitků jsou služby nebo aktivity, které lze vyzkoušet v průběhu sezóny nebo dokonce celoročně. Těch je též celá plejáda – od papíru, který mění v zážitek v Ruční papírně Velké Losiny, přes Zlatorudné mlýny nebo tvořivé programy zaměřené na tradiční řemesla až k novodobým sportovním aktivitám, které jsou ale jednoznačně spjaté s regionem – jako například Rychlebské stezky.

Ambicí regionálních značek je upozornit na to nejlepší a nejzajímavější, co region nabízí místním obyvatelům i návštěvníkům. Není pochyb o tom, že v Jeseníkách se to dlouhodobě daří, i když značka jistě zatím postihuje jen zlomek těch, kdo by si ji pro své výrobky, služby a zážitky zasloužili. Značka JESENÍKY originální produkt® je otevřena všem, kdo splní certifikační kritéria. Na oplátku nabízí kvalitní propagaci formou webu, tiskovin i prezentace v informačních centrech v regionu, a dále pak možnost účasti na akcích nejen na vlastním území značky. Každý region má co nabídnout, ale o Jeseníkách to platí dvojnásob. I když mají drsnou pověst, mají také pracovitě a tvořivě obyvatele, díky nimž oplývají nejen tím bájným mlékem a strdím, ale i spoustou dalších kvalitních místních výrobků, služeb a zážitků. Stačí se jen osobně přesvědčit.

Kateřina Čadilová,  
národní koordinátorka  
Asociace regionálních značek



| VÝROBKY                                             |                                                                                                        |                                           |                               |                                         |
|-----------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------|-------------------------------|-----------------------------------------|
| PRODUKT                                             | ADRESA                                                                                                 | TELEFON                                   | E-MAIL                        | WEB                                     |
| Bylinné čaje z Rychlebských hor                     | Miroslav Příbyl, VS Rychleby, s. r. o.<br>790 58 Velká Kraš 164                                        | 720 317 704<br>775 555 541                | miroslav.pribyl@vsrychleby.cz | www.vsrchleby.cz                        |
| Cínované šperky od Páji                             | Rýmařovská 25<br>792 01 Bruntál                                                                        | 776 793 223                               | cinacky.paja@seznam.cz        | www.cinacky-paja.webnode.cz             |
| Sirupy z konopí Lichtwitz a čaje z konopí Lichtwitz | CANEX s. r. o.<br>Otakara Březiny 1367/2a<br>790 01 Jeseník                                            | 737 164 022                               | lenka.sin@post.cz             | www.kokafe.cz<br>www.lichtwitz.cz       |
| Čerstvá káva z Vaší pražírny                        | Robert Štěpánek, Vaše pražírna<br>788 14 Petrov nad Desnou 17                                          | 608 003 235                               | obchod@vaseprazirna.cz        | www.vaseprazirna.cz                     |
| Čerstvé ovčí a kravské sýry                         | Míchal Hrdlička<br>Čerstvé ovčí a kravské sýry<br>Na Statku 32, 789 75 Brníčko                         | 777 577 077                               | firmahrdlicka@seznam.cz       | www.ovcistatek.webnode.cz               |
| Dobroty z ENNEA CAFFÉ                               | Eleni Akritidu<br>nám. Svobody 832/25, Jeseník                                                         | 774 572 110                               | jesennea@gmail.com            | www.facebook.com/ennea                  |
| Domácí muffiny                                      | Nerudova 5<br>792 01 Bruntál                                                                           | 602 132 775<br>554 748 180                | domacimuffiny@seznam.cz       | www.domaci-muffiny.webnode.cz           |
| Domácí obuv z ovčí vlny                             | Veronika Příhodová<br>793 99 Bohušov 71                                                                | 603472929                                 | veronika.prihodova@centrum.cz |                                         |
| Drátované sněží Jedelanka                           | Dana Frydrychová<br>Sókratés DaMi, s. r. o.<br>Jedlí 195, 789 01 Zábřeh                                | 736 479 318                               | sokratesdami@seznam.cz        | www.fler.cz/jedelanka                   |
| Drátované výrobky                                   | Miloš Gajda<br>788 14 Petrov nad Desnou 45                                                             | 737 635 901                               | gajda.milos@seznam.cz         |                                         |
| DRsné jesenické šperky                              | Dana Rygarová<br>Ludvíkov 43, 79133 26 Ludvíkov                                                        | 721 476 692                               | d.rygarova@gmail.com          | www.drnsesperky.cz                      |
| Dvorecká vlna – vlnářské výrobky z Dvorců           | Anna Hebdová<br>Spolek paní a dívek, z. s.<br>Palackého 1633, 793 68 Dvorčice                          | 777 131 598                               | hana.hebdova@centrum.cz       |                                         |
| Dvorecké uzeniny                                    | Radim Vysloužil<br>Řeznictví U Vysloužilů<br>Smetanova 60, 793 68 Dvorce u Bruntálu                    | 554 745 279<br>605 291 024                | r.dvorce@seznam.cz            | www.facebook.com/reznictvi-u-vyslouzilu |
| Džemy a sirupy                                      | Zora Hajek, Supremus spol. s r. o.<br>Na Stráni 36, 795 01 Rýmařov                                     | 602 750 901                               | info@fructusterrae.cz         | www.fructusterrae.cz                    |
| Háčkovaná a drátkovaná bižuterie                    | Helena Paluchová<br>790 63 Lipová-lázně 40                                                             | 604 647 058                               | milandrugda@seznam.cz         | www.fler.cz/ropucha                     |
| Horská 10                                           | Pivovar HOLBA a. s.<br>Pivovarská 261<br>788 33 Hanušovice                                             | 724 776 876                               | chrastina@holba.cz            | www.holba.cz                            |
| Hovězí a skopové maso v bio kvalitě                 | František Winter, M A R W I N, v. o. s.<br>Hynčice 49<br>788 33 Hanušovice                             | 602 533 707                               | f.winter@marwin-pretoria.cz   | www.marwin-pretoria.cz                  |
| Jesenická bylinná a Domašovská hořká                | Monika Špiriáková<br>Bairnsfather Family Distillery s. r. o.<br>790 01 Bělá pod Pradědem – Domašov 490 | 777327468                                 | monika@bairnsfather.net       | www.bairnsfather.net                    |
| Jesenické druhotné biomedie Kolomý                  | Včelařská farma Jan Kolomý<br>Staré Město 296<br>792 01 okres Bruntál                                  | 608 106 475                               | vcelarstvokolomy@gmail.com    | www.apis-kolomy.cz                      |
| Jesenický med                                       | Petr Šenfeldr<br>Luční 5, 795 01 Rýmařov                                                               | 775 114 521                               | selfi@centrum.cz              | www.facebook.com/vceli.farma.senfeldr   |
| Keramika                                            | Barbora Zelená<br>788 32 Staré Město – Stříbrnice 38                                                   | 604 832 123                               | barborazelena66@seznam.cz     | www.vitaliszelena.cz                    |
| Konopný list a květ                                 | Iva Pousková<br>Dolní Fořt 1, 790 68 Uhelná                                                            | 731 127 688                               | iva.pouskova@gmail.com        | www.centrumharmonie.wz.cz               |
| Kosmetické výrobky ze včelích produktů              | Renata Milerská<br>Staré Purkartice 35<br>794 01 Hošťálkovy                                            | 604 706 761                               | renata.milerska@email.cz      |                                         |
| Kvasový chléb                                       | Zdeněk Filipčík<br>Rýmařovská pekárna s. r. o.<br>Národní 443/26, 795 01 Rýmařov                       | 554 211 459<br>554 230 122<br>773 497 840 | rymarovska.pekarna@tiscali.cz | www.rymarovskapekarna.cz                |
| Loučenské pivo Kvasslav                             | František Halaxa<br>Rodinný pivovar Bravůr<br>Kouty na Desnou 65<br>788 11 Loučná nad Desnou           | 603 146 416                               | halaxa@kvasslav.cz            | www.kvasslav.cz                         |
| Med a výrobky z včelích produktů                    | David Navrátil<br>Mladoňov 103, 788 03 Nový Malín                                                      | 604 659 660                               | navratildavid@seznam.cz       | www.zdravizesamoty.cz                   |
| Med a medovina                                      | Richard Milerski<br>Staré Purkartice 35, 794 01 Krnov                                                  | 721 509 590                               | med@milerski.cz               | www.med-milerski.cz                     |
| Mléko                                               | Gabriela Doupovcová<br>Zemědělské družstvo Jeseník<br>Šumperská 118, 790 01 Jeseník                    | 737 241 200<br>584 402 210<br>584 402 430 | g.doupovcova@zdjesenik.cz     | www.zdjesenik.cz                        |

|                                                            |                                                                                                   |                                           |                                  |                                                                   |
|------------------------------------------------------------|---------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------|----------------------------------|-------------------------------------------------------------------|
| Mlýnské výrobky bezlepkové                                 | PRO-BIO, společnost s r. o.<br>Lipová 40, 788 32 Staré Město                                      | 583 301 952<br>583 301 960                | probio@probio.cz                 | www.probio.cz                                                     |
| Oplatky UNITA                                              | UNITA, spol. s r. o.<br>790 69 Bílá Voda u Javorníka 79                                           | 584 413 211                               | info@unita.charita.cz            | www.unita.charita.cz                                              |
| Ovocné destiláty a likéry                                  | Richard Jašš<br>Pálenice Maršíkovský mlýn<br>Maršíkov 67, 788 15 Velké Losiny                     | 603 710 220                               | info@ullersdorf.cz               | www.ullersdorf.eu                                                 |
| Palačinka Fructusterrae                                    | SUMPREMUS s. r. o.<br>Na Stráni 36, 795 01 Rýmařov                                                | 602 750 901                               | info@fructusterrae.cz            | www.fructusterrae.cz                                              |
| Paličkovaná krajka                                         | Hana Dubajová<br>793 96 Liptaň 227                                                                | 739 649 242                               | hana.dubaj@seznam.cz             | www.atelierdrak.estranky.cz                                       |
| Pánkův med z Jeseníku                                      | Martin Pánek<br>Lipovská 211/71, 790 01 Jeseník                                                   | 775 632 638<br>777 632 634                | tspanek@jen.cz                   | www.panci.eu                                                      |
| Pečivo z rodinné pekárny Slovanka                          | Jana Gajdošová<br>Myslbekova 17, 794 01 Krnov                                                     | 777 233 357                               | gajdosovajana@seznam.cz          |                                                                   |
| Pekařské výrobky                                           | Helena Kubíková<br>Pekařství Šimbera, s. r. o.<br>788 05 Libina 209                               | 731 153 864<br>583 233 482                | pekarnalibina@seznam.cz          | www.pekarnalibina.cz                                              |
| Pišlické dřevěné hračky                                    | Karin a Václav Kvapilovi<br>790 53 Stará Červená Voda<br>Nová Červená Voda 110                    | 731 519 381                               | info@pislik.cz                   | www.pislik.cz                                                     |
| Pivo Albert                                                | Marie Hrochová<br>Zámecký pivovar Sobotín<br>788 16 Sobotín 13                                    | 777 472 401                               | info@resortsobotin.cz            | www.resortsobotin.cz                                              |
| Pivo Hasič                                                 | Ruská 1448/1<br>792 01 Bruntál                                                                    |                                           | info@hasicpivo.cz                | www.hasicpivo.cz                                                  |
| Ponožkové zboží                                            | Tomáš Brázdil<br>Northman Outdoor s. r. o.<br>K. H. Máchy 5, 792 01 Bruntál                       | 554 713 929<br>608 712 076                | brazdil@northman.cz              | www.northman.cz                                                   |
| Produkty z kozího mléka                                    | Ivan Němeček<br>Sýrárna U Veselé kozy<br>Partyzánská 481, 793 12 Horní Benešov                    | 776 080 481                               | vasezhradka@centrum.cz           | www.uveselekozy.cz                                                |
| ProfiBed                                                   | PROFIBED s.r.o.<br>790 61 Lipová-lázně 109                                                        | 732 762 203                               | info@profibed.cz                 | www.profibed.cz                                                   |
| Pstruh z Vysokého Potoka                                   | Jaroslav Myška<br>Pstruhařství ČRS s. r. o.<br>Vysoký Potok 3, 788 33 Malá Morava                 | 777 807 530                               | info@pstruharstvi-vysokypotok.cz | www.pstruharstvi-vysokypotok.cz                                   |
| Publikace s regionální tematikou Jeseníků                  | Pavel Ševčík<br>VEDUTA<br>Za Vodou 139, 789 91 Štýty                                              | 583 440 271<br>583 440 271                | sevcikp@sendme.cz                | www.sevcik-veduta.cz                                              |
| Repliky historického skla                                  | Roman Míček<br>Sklářská huť TOMI<br>Zlatohorská 639<br>793 26 Vrbno pod Pradědem                  | 728 359 989<br>606 879 286                | sklarnatomi@seznam.cz            | www.sklarnatomi.cz                                                |
| Ručně malované bytové doplňky, dárkové a reklamní předměty | Petr Světlík<br>CHRNA sociální firma Slezské diakonie o. p. s.<br>Dvořákův okruh 21, 794 01 Krnov | 733 142 405<br>734 646 979                | chrpa@sdk.cz                     | www.chrpakrnov.cz                                                 |
| Ručně zdobené svíce plátovými vosky                        | Marcela Klimková<br>REPARTO Zábřeh, s. r. o.<br>Žižkova 7/15, 789 01 Zábřeh                       | 736 509 432                               | info@reparto.cz                  | www.reparto.cz                                                    |
| Ruční papír „Losín“                                        | Marie Chromková<br>Ruční papírna Velké Losiny a. s.<br>788 15 Velké Losiny 9                      | 583 248 433                               | rucni.papir@rpvl.cz              | www.rucnipapirna.cz                                               |
| Rukodělné výrobky                                          | Jarmila Koubková<br>Domov Paprsek Olšany, p. o.<br>789 62 Olšany 205                              | 583 247 212                               | koubkova@domovolsany.cz          | www.domovolsany.cz                                                |
| Rychlebské bylinné sirupy                                  | Miroslav Příbyl<br>VS Rychleby, s.r.o.<br>790 58 Velká Kraš 164                                   | 720 317 704<br>775 555 541                | miroslav.pribyl@vsrychleby.cz    | www.vsrychleby.cz                                                 |
| Rychlebské mošty, šťávy a octy                             | Miroslav Příbyl<br>VS Rychleby s. r. o.<br>790 58 Velká Kraš 164                                  | 720 317 704<br>775 555 541                | miroslav.pribyl@vsrychleby.cz    | www.vsrychleby.cz                                                 |
| Sedlářské výrobky z kůže                                   | Sedlářství Lubomír Jelínek<br>Jesenická 527, 788 33 Hanušovice                                    | 731 165 678                               | sedlarstvi.jelinek@seznam.cz     | www.sedlarstvijelinek.wz.cz                                       |
| Staroměstská máslová trubička                              | Olga Grundelová – KREMO<br>Květná 287<br>788 32 Staré Město pod Sněžníkem                         | 604 235 043                               | grundelovaolga@seznam.cz         | www.trubicka.cz                                                   |
| Sýry                                                       | Gabriela Doupovcová<br>Zemědělské družstvo Jeseník<br>Šumperská 118, 790 01 Jeseník               | 737 241 200<br>584 402 210<br>584 402 430 | g.doupovcova@zdjesenik.cz        | www.zdjesenik.cz                                                  |
| Sýry Dita                                                  | Kozinova 65<br>787 01 Šumperk                                                                     | 773 821 290                               | ditasyry@seznam.cz               | www.syrydita.cz                                                   |
| Šípkové víno                                               | Šárka Vybíralová<br>Priessnitzova 1034/7, 790 03 Jeseník                                          | 721 730 829                               | sipkovevino@seznam.cz            | www.sipkovevino.cz                                                |
| Textilní výrobky                                           | Stanislav Turek<br>ZAHRAA 2000 z. s.<br>Na Mýtince 32, 790 01 Jeseník                             | 584401195                                 | info@zahrada2000.cz              | www.zahrada2000.cz<br>www.destigma.cz                             |
| Textilní výrobky                                           | Kateřina Dvořáková<br>Caldero<br>788 05 Libina 512                                                | 604 239 523                               | atelier.caldero@seznam.cz        | www.fler.cz/caldero<br>www.fler.cz/pletka<br>www.fler.cz/katcha-0 |

|                                          |                                                                                                                       |                            |                               |                                           |
|------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------|-------------------------------|-------------------------------------------|
| Textilní výrobky                         | Mariana Felnerová<br>Pod Lešem 451, 788 33 Hanušovice                                                                 | 737 655 826                | marianafelnerova@seznam.cz    | www.beabeo.cz                             |
| Tkané koberce                            | Stanislav Turek<br>ZAHRADA 2000 z. s.<br>Na Mýtince 32, 790 01 Jeseník                                                | 584 401 195                | info@zahrada2000.cz           | www.zahrada2000.cz<br>www.destigma.cz     |
| Umělecké kovářské výrobky                | Petr Jeřábek<br>788 23 Jindřichov 148                                                                                 | 737 575 156                | jerabekpetr73@seznam.cz       | www.kovarstvi-gerabek.cz                  |
| Umělecké ručně kované výrobky            | Richard Červinka<br>Kovářství a zámečnictví<br>792 01 Valšov 5                                                        | 604 538 017                | shervud@seznam.cz             | www.shervud.webnode.cz                    |
| Uzené maso                               | Jana Krušová<br>Potoční 83, 789 71 Leština                                                                            | 606 210 642                | krusovi@seznam.cz             |                                           |
| Via Delicia lahůdky ve skle              | Designfoods s. r. o.<br>Olin Bezhleba<br>Bezhlebova rodinná konzervárna<br>Via Delicia<br>Na Farském 1, 789 01 Zábřeh | 722 689 531                | info@viadelicia.cz            | www.viadelicia.cz                         |
| Velkolosinské pralinky                   | Jana Kašparová<br>Lázeňská 238, 788 15 Velké Losiny                                                                   | 775 907 522                | kasparova.ja@centrum.cz       | www.velkolosinskepralinky.cz              |
| Velkolosinské slané lázeňské oplatky     | Romana a Miroslav Všetýčkovi<br>788 16 Petrov nad Desnou 368                                                          | 720 261 882                | slanelazenskeoplatky@v-a-v.cz |                                           |
| Vitrazové šperky                         | Iveta Strnadová<br>Bezručova 76, 793 26 Vrbno pod Pradědem                                                            | 554 751 914<br>731 177 688 | vitraz@email.cz               | www.vitraz-sperky.cz                      |
| Výrobky s motivy „Rychlebské zvířeny“    | Kateřina Preisová<br>Komenského 172, 790 65 Žulová                                                                    | 737 713 361                | mnukart@gmail.com             | www.fler/mnuk.cz                          |
| Výrobky z kozího mléka                   | Pavel Nýdrle – Kozí farma u Nýdrů<br>790 53 Stará Červená Voda 23                                                     | 777 224 024<br>602 193 830 | nydrlovi@email.cz             | www.kozifarmaunydrlo.cz                   |
| Výrobky z Minipivovaru Kolštejn v Branné | Vojtěch Slivoň<br>TOMA Olomouc, a. s.<br>Relax centrum Kolštejn<br>788 25 Branná 56                                   | 728 229 137<br>583 286 421 | info@kolstejn.cz              | www.pivovarkolstejn.cz                    |
| Výrobky z ovčího rouna                   | Vladimíra Křenková<br>Občanské sdružení Stránské<br>Stránské 5, 793 51 Břidličná                                      | 554 725 848<br>723 040 535 | krenkovavladimira@seznam.cz   | www.stranske.websnadno.cz                 |
| Výrobky ze včelích produktů              | Vladislav Utíkal<br>Dolní 1, 792 01 Bruntál                                                                           | 608 862 777                | v.utikal@tiscali.cz           | www.vcelka.websnadno.cz                   |
| Xocolatl, jesenická čokoláda             | Kostelní 142<br>790 01 Jeseník                                                                                        | 733 701 544                | marcel.sos@seznam.cz          | www.jesenickacokolada.cz                  |
| Zlatohorský med                          | Rodinné včelařství Půža<br>Wolkerova 663<br>793 76 Zlaté Hory                                                         | 777 641 662                | objednavam@zlatohorskymed.cz  | www.zlatohorskymed.cz                     |
| Živá voda Schaumannovka                  | Kamil Schaumann<br>Schaumannův Dvůr s. r. o.<br>793 23 Karlovice 231                                                  | 603 356 242                | sd@sdresort.cz                | www.sdzivavoda.cz<br>www.schaumannovka.cz |

| SLUŽBY                                        |                                                                                         |                            |                           |                           |
|-----------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------|---------------------------|---------------------------|
| SLUŽBY                                        | ADRESA                                                                                  | TELEFON                    | E-MAIL                    | WEB                       |
| Horský hotel Paprsek                          | Miloslav Míka<br>788 32 Velké Vrbno 27                                                  | 777 076 541                | paprsek@razdva.cz         | www.paprsek.net           |
| Horský hotel Sněženska                        | Horský hotel Sněženska***<br>Hynčice pod Sušinou 15<br>788 32 Staré Město pod Sněžníkem | 608 555 276                | info@hotel-snezenka.cz    | www.hotel-snezenka.cz     |
| Horská vila Heda                              | Pradědský lesní závod, a. s.<br>Vidly 113, 793 26 Vrbno pod Pradědem                    | 721 573 208<br>554 788 100 | plz@plz.cz                | www.horskavilaheda.cz     |
| Chata Pod Sviní horou                         | Lukáš Kňáva<br>Vlaské 74, Hanušovice                                                    | 603 932 444                | info@podsvinihorou.cz     | www.podsvinihorou.cz      |
| Chata U Profesora                             | Jiří Matouš<br>503 15 Kunčice 39                                                        | 777 149 218                | jiri.matous@email.cz      | www.staromestsko.cz       |
| Levandulová kavárna                           | Lukáš Drlík<br>Masarykovo náměstí 12/13<br>789 01 Zábřeh na Moravě                      | 604 744 534                | info@levandulovystatek.cz | www.levandulovakavarna.cz |
| Penzion Kovárna                               | Josef Sekula<br>790 63 Horní Lipová 173/36                                              | 737 283 770                | info@penzionkovarna.cz    | www.penzionkovarna.cz     |
| Penzion u sv. Rocha<br>Stylový pezion Ramzová | TESPO – TOPENÁŘSKÉ CENTRUM s. r. o.<br>Miroslav Jon<br>Ramzová 308, 788 25 Ostružná     | 725 439 820                | penzion@ramzova.info      | www.ramzova.info          |
| Penzion Trojkámen                             | Ludmila Hrachovcová<br>Trojkámen s. r. o.<br>Nové Losiny 22, 788 23 Jindřichov          | 605 309 997                | info@trojkamen.cz         | www.trojkamen.cz          |
| Penzion U Petra                               | Petr Hledík<br>Lipovská 115/328, 790 01 Jeseník                                         | 584 411 898<br>604 587 818 | info@upetra.cz            | www.upetra.cz             |
| Račí údolí s. r. o.                           | Martina Rabenseifnerová<br>Uhelná 126 79070, Javorník – Račí údolí                      | 777 946 373<br>584 440 161 | info@raciudoli.cz         | www.raciudoli.cz          |



|                                                          |                                                                                  |                                           |                                  |                                 |
|----------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------|----------------------------------|---------------------------------|
| Rekreační, rehabilitační a školicí centrum Slezská Harta | Razová 286<br>792 01 Bruntál                                                     | 555 502 020<br>725 046 306<br>728 788 920 | info@centrumslezskaharta.cz      | www.centrumslezskaharta.cz      |
| Relax centrum Kolštejn                                   | Tomáš Drápal<br>Relax centrum Kolštejn<br>Toma Olomouc, a. s.<br>Branná 60       | 736 632 039<br>583 286 421<br>602 651 027 | info@kolstejn.cz                 | www.kolstejn.cz                 |
| Restaurace a penzion Bludoveček                          | Roman Mazák<br>Restaurace a penzion Bludoveček<br>K Zámečku 887, 789 61 Bludov   | 731 534 417                               |                                  | www.bludovecek.cz               |
| Rybářská bašta                                           | Pstruhařství s. r. o.<br>Vysoký Potok 3, 788 33 Malá Morava                      | 777 807 530                               | info@pstruharstvi-vysokypotok.cz | www.pstruharstvi-vysokypotok.cz |
| Růžové údolí                                             | Ivo Navrátil<br>Růžové údolí<br>Pivonín 40, Zábřeh na Moravě                     | 608 738 917                               | info@ruzoveudoli.cz              | www.ruzoveudoli.cz              |
| Severomoravská chata                                     | Rudolf Gažar<br>SEVERKA 851, s. r. o.<br>Podlesí 141, 788 33 Malá Morava         | 583 298 100<br>602 744 899                | severka@severomoravska-chata.cz  | www.severomoravska-chata.cz     |
| Sport & Relax areál Božeňov                              | Juraj Jánošík<br>Sport & Relax areál Božeňov<br>Dolní Bušínov 146, 789 01 Zábřeh | 583 411 299<br>580 582 604                | info@bozenov.cz                  | www.bozenov.cz                  |
| Ubytování U Skřiváneků                                   | Jaroslav Skřivánek<br>Ludvíkov 99, 793 26 Ludvíkov                               | 554 752 257<br>603 206 623                |                                  | www.uskrivanku.wbs.cz           |
| Villa Žerotín<br>Penzion Bed & Breakfast                 | Veronika Vávrová<br>Rudé Armády 333, 788 15 Velké Losiny                         | 603 559 867                               | info.pmvl@gmail.com              | www.villa-zerotin.cz            |

| ZÁŽITKY                                                |                                                                                                           |                            |                                  |                                      |
|--------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------|----------------------------------|--------------------------------------|
| ZÁŽITEK                                                | ADRESA                                                                                                    | TELEFON                    | E-MAIL                           | WEB                                  |
| Adrenalin park Božeňov                                 | Juraj Jánošík<br>Sport & Relax areál Božeňov<br>Dolní Bušínov 146, 789 01 Zábřeh                          | 583 411 299<br>580 582 604 | info@bozenov.cz                  | www.bozenov.cz                       |
| Exkurze do přečerpávací vodní elektrárny Dlouhé Stráně | Iveta Floryčková<br>K3 SPORT, s. r. o.<br>788 11 Kouty nad Desnou 30                                      | 583 283 282<br>602 322 244 | vedouci-ic@k3-sport.cz           | www.dlouhe-strane.cz<br>www.kouty.cz |
| Expozice hudebních nástrojů                            | Miroslav Muselík<br>788 25 Ostružná 66 E                                                                  | 777 254 542<br>583 230 068 | muselik@skiland.cz               | www.skiland.cz                       |
| FAUNAPARK                                              | Dagmar Augustýnová<br>Horní Lipová 242<br>790 63 Lipová-lázně                                             | 739 443 204                | faunapark@faunapark-ops.cz       | www.faunapark-ops.cz                 |
| Hudba bez hranic                                       | Obec Dolní Studénky<br>788 20 Dolní Studénky                                                              | 603 960 441                | j.dolnicek@seznam.cz             | www.hudbabezhranic.cz                |
| Jazz in Hall                                           | Pavel Doubrava<br>Moravia Big Band Zábřeh, z. s.<br>Hněvkov 14, 789 01 Zábřeh                             | 605 702 166                | pavel.doubrava@atlas.cz          | www.moraviabigband.cz                |
| Komentované degustační prohlídky Minipivovaru Kolštejn | Vojtěch Slivoň, Tomáš Drápal<br>TOMA Olomouc, a.s.<br>788 25 Branná 56                                    | 728 229 137<br>736 632 039 | info@pivovarkolstejn.cz          | www.pivovarkolstejn.cz               |
| Mezinárodní výstup na Králický Sněžník                 | Alena Windová<br>Město Staré Město, Kulturní zařízení<br>Smetanova 52<br>788 32 Staré Město pod Sněžníkem | 583 239 267<br>583 239 134 | kultura@staremesto.info          | www.nakralickysneznik.cz             |
| Oživený bunkr – atmosféra dnů napjatého podzimu 1938   | Tomáš Šetina<br>Klub vojenské historie Kralka<br>788 33 Malá Morava                                       | 777 027 004                | tomas.setina@akpzl.cz            | www.ks5.cz                           |
| Papír měníme v zážitek                                 | Ruční papírna Velké Losiny, a. s.<br>U papírny 9, 788 15 Velké Losiny                                     | 583 248 433                | info@rpvl.cz                     | www.rpvl.cz                          |
| Pekařovská pouť                                        | Martin Černohous<br>Obnova kulturního dědictví údolí Desné<br>788 15 Velké Losiny                         | 777 242 259                | 50.r@wo.cz                       | www.vresovka.cz                      |
| Poznej kouzlo tradičních řemesel                       | Vladimíra Křenková<br>Občanské sdružení Stránské<br>Stránské 5, 793 51 Břidličná                          | 554 725 848<br>723 040 535 | KrenkovaVladimira@seznam.cz      | www.stranske.websnadno.cz            |
| Priessnitzovy tradiční procedury                       | Priessnitzovy léčebné lázně a. s.<br>Priessnitzova 12/299, 790 03 Jeseník                                 | 584 491 109<br>606 794 609 | info@priessnitz.cz               | www.priessnitz.cz                    |
| Projížďka parním vlakem po Osoblažské úzkokolejce      | Slezské zemské dráhy, o. p. s.<br>793 97 Bohušov 15                                                       |                            | szd@osoblazsko.com               | www.osoblazsko.com                   |
| Rychlebské stezky                                      | Pavel Horník<br>Rychlebské stezky, o. s.<br>790 54 Černá Voda 267                                         | 773 700 211                | pavel.hornik@rychlebskestezky.cz | www.rychlebskestezky.cz              |
| Středověké odpoledne na hradě Brníčko                  | Jiří Bartoš<br>Obec Brníčko<br>789 75 Brníčko 120                                                         | 725 131 283<br>583 438 022 | starosta.brnicko@seznam.cz       | www.brnicko.estranky.cz              |
| Zlatorudné mlýny a rýžování zlata                      | Karel Kozluk<br>Město Zlaté Hory<br>Městské informační centrum<br>Bezručova 144, 793 76 Zlaté Hory        | 584 425 397<br>721 930 684 | karel.kozluk@zlatehory.cz        | www.zlatehory.cz                     |

## Zabijačka a jarmark s originálními produkty

Rozšířit na venkově povědomí o značce JESENÍKY originální produkt® a zároveň představit tradiční zabijačkové hody si dali za cíl držitelé tohoto certifikátu. Někteří z nich proto spojili své síly a pozvali všechny ostatní spolu s veřejností do Petrova nad Desnou, kde to v sobotu 26. listopadu vonělo ovarovou polévkou a nešizenými jitrnicemi.

Petrovské hody přitom neznamenaly pouze přípravu vesnických specialit z vepřového masa. Kromě tradiční zabijačky se totiž na nádraží v obci konal i atraktivní jarmark. Myšlenka na uspořádání této akce se zrodila v hlavách manželů Všetýčkových, držitelů ochranné známky JESENÍKY originální produkt® na Slané lázeňské oplatky. Od nápadu neměli daleko k činu. Přizvali další kolegy s certifikátem fialového jesenického zvonku, aby se představili lidem v údolí řeky Desné a pomohli jim navíc navodit pravou předvánoční atmosféru.

Zabijačka a jarmark trvaly celý den – od desíti hodin dopoledne do šesté večerní, kdy už se na krajinu snesla tma. K prodeji byly kromě zabijačkových specialit také další potravinové či řemeslné a umělecké produkty všech držitelů certifikátu, kteří se rozhodli akce zúčastnit a prezentovat tak svou činnost. Nechyběla ani další jarmareční lákadla. Děti se mohly veselit na kovaném řetízkovém kolotoči, zúčastnit se animačního programu ŠÁŠA či po setmění se svými rodiči obdivovat ohňovou show.



## Lidé z venkova „objevovali“ regionální značky

Výstava, která představila dvě regionální značky Olomouckého kraje JESENÍKY originální produkt® a HANÁ regionální produkt®, se setkala s příznivým ohlasem návštěvníků. Šest stovek malých i velkých zájemců se vypravilo do obce Hrabová, která expozici připravila spolu s Místní akční skupinou (MAS) Horní Pomoraví na poslední říjnové dny. Právě obyvatelům venkova byla prezentace výrobků, služeb i zážitků určena především.

Výstava nesla název Křížem krázem krajem Jeseníků a Hané aneb Šikovní lidé v horách a úrodném kraji. Po celý průběh expozice byly k vidění ukázky výrobků řemeslníků a k dispozici informace o regionální výrobě a systému celorepublikového značení pod Asociací regionálních

značek. V sobotu a v neděli navíc návštěvníci mohli zhlédnout některé způsoby výroby či ochutnat místní produkty. „První den se prezentace více zaměřila na Jeseníky, druhý pak na Hanou. Navíc přijel i kovář s dobovým kolotočem, na kterém se před sokolovnou po oba dny mohli

vyřádit děti i dospělí,“ řekla Hana Olejníková z MAS Horní Pomoraví. V rámci víkendové prezentace si návštěvníci prohlédli keramiku, textilní výrobky, levandulové produkty, neobvyklé DRsné jesenické šperky, bronzové šperky, ukázkou zpracování vlny a výtvořky kovářů. Ochutnali slané lázeňské oplatky nebo zdravé produkty z česneku. „Jako bonus si v rámci prezentace výroby i zážitků mohli načerpat vlastní ruční papír, který přivezla Ruční papírna Velké Losiny. Ta je držitelem značky jak pro výrobek, tak i pro zážitek,“ vysvětlila Olejníková.



## Při práci s včelami si čistí hlavu

„Být venku s včelami pro mě znamená vyčistit si hlavu,“ říká Richard Milerski ze Starých Purkartic, držitel certifikátu JESENÍKY originální produkt® pro svůj med a medovinu. Včelař z Jeseníků teď uvažuje o tom, že svou nabídku rozšíří i o službu turistům. Chce přilákat turisty do vzorového včelínu, který má umístěný na zahradě, aby návštěvníci mohli zjistit více o životě a práci včel. Na tomto místě budou rovněž moci ochutnat med i medovinu.

Richard Milerski původně pracoval dvacet let ve stavebnictví. Chov včel a výroba medu pro něj byly skvělým způsobem aktivního odpočinku. Když pak přišla ekonomická krize, rozhodl se pustit do podnikání právě v oboru, který dobře znal. „U včel jsem pracoval od svých deseti let. Tady v Jeseníkách je prostředí nezasazené průmyslovou nebo intenzivní zemědělskou produkcí, včelí produkty jsou proto kvalitní a zdravé,“ vysvětluje chovatel. Včely pro něj sklízí květový med převážně z řepky, lučních rostlin a maliníku, lípy či javoru. Včelař ho pak stáčí, část z něj pastuje a část používá na výrobu domácí medoviny. „Poptávka je velká. Medovinu také různě ochucujeme, novinkou je teď višň,“ říká.

V současnosti u něj zimuje 260 včelstev, ale aby uspokojil všechny zákazníky, musel by jich mít aspoň čtyřikrát víc. „Práce kolem včel je sezónní a týká se zhruba čtyř měsíců. Nicméně musím ji provádět bez ohledu na počasí, protože termíny je nutné dodržet. Byť se to nezdá, jedná se o skutečně náročnou fyzickou práci,“ podotýká včelař. Vzorový včelín seznámí milovníky voňavé a sladké dobroty se vším, co je při mlsání určitě ani nenapadne. Například to, že včely přes zimu nespí, ale vzájemně se v úlu zahřívají. „Věřím tomu, že by se takové místo mohlo lidem líbit. V létě tady byla hlava na hlavě, turistický



ruch skutečně vzkvétá,“ přemýšlí Milerski nahlas.

Podle něj mají čeští včelaři jeden velký hendikep. Přestože je v České republice řada skvělých lokalit, představujících špičkové snůškové zdroje, a rovněž dost výrobců medu, kteří umí vyprodukovat kvalitní produkty, chybí jim zkušenosti s nabídkou a prodejem jejich výrobků. Což je velká škoda, protože v ČR se – na rozdíl od řady jiných producentů medu ve světě – nesmí včely léčit antibiotiky. „U nás opravdu nabízíme zdravý a kvalitní med. Čeští včelaři se ale musí naučit investovat do propagace a marketingu. Je to dáno i věkem, většina z nich má kolem šedesáti let,“ říká Milerski.

## JESENÍKY originální produkt® se prezentovaly v Gruzii

**Pomáhat lidem v cizích zemích vytvořit síť regionálního značení se rozhodli zástupci a zástupkyně MAS Horní Pomoraví. V rámci projektu LAG Kazbegi se proto v létě vydali do Gruzie školit zaměstnance tamější místní akční skupiny. Předání zkušeností a sdílení metodiky může být pro budoucí propagátory regionálních produktů a služeb velmi nápomocné.**

„Lidé mohli na školení získat veškeré informace k regionálnímu značení v České republice,“ vysvětlila Hana Olejníková, koordinátorka regionálního značení v Jeseníkách. MAS Kazbegi působí v rámci stejnojmenného gruzinského regionu, který má velký potenciál pro propagaci, neboť je ve své zemi velmi oblíbený. Proslul především čistotou prostředí a produkcí kvalitních potravinářských výrobků. Proto proběhlo jednodenní školení pro zájemce o značení, na němž byla v rámci příkladů dobré praxe prezentována značka JESENÍKY originální produkt®. Zájemci se dozvěděli, kdo všechno může regionální značku získat a za jakých podmínek. Lepší představu

o všem získali na základě konkrétních ukázek produktů a fotografií producentů a poskytovatelů služeb.

Zájemce povětšinou zajímalo, jak systém funguje, kdo rozhoduje o udělení certifikátů a další podrobnosti včetně toho, jak se certifikát přiděluje, která kritéria jsou povinná, a která naopak dobrovolná. Školení se zúčastnily necelé dvě desítky prvních zájemců z řad výrobců a poskytovatelů služeb. „Právě oni by mohli po zavedení regionální značky na území MAS Kazbegi nejen informovat ostatní, jak značku získat, ale také ji se zaměstnanci MAS Horní Pomoraví dále propagovat a rozvíjet,“ nastínila Olejníková plány do budoucna.

## MAS Horní Pomoraví se stará o rozvoj regionu už deset let

**Deset let existence má za sebou MAS Horní Pomoraví, koordinátor značky JESENÍKY originální produkt®. Obecně prospěšná společnost vznikla nejen jako administrátor evropských dotací především programu LEADER, ale i jako organizace starající se o všestranný rozvoj života na svém území. Za desetiletí rozdělila 65 miliónů korun mezi**

**170 projektů. Území MAS Horní Pomoraví pokrývá 46 obcí od Zábřezska po Staroměstsko.**

„Za tu dobu MAS realizovala nebo se podílela na realizaci mnoha malých projektů, má za sebou větší počiny a také projekty spolupráce společně s dalšími místními akčními skupinami,“ uvedla ředitelka MAS Horní Pomoraví Anna Bartošová. Podporu díky této obecně prospěšné společnosti získali podnikatelé, zemědělci, drobní živnostníci, obce, vzdělávací zařízení i instituce pro mimoškolní vzdělávání, ale i církevní organizace. „Projektů bylo opravdu hodně. Mezi nejzajímavější se řadí Zřízení regionálního muzea v obci Hrabová v suterénu modlitebny Českobratrské církve evangelické. Náklady na vybudování muzea činily 995 tisíc korun, dotace představovala 752 tisíc korun,“ uvedla ředitelka.

Jednou z výrazných aktivit je koordinace regionální značky JESENÍKY originální produkt® na území, které přesahuje region MAS Horní Pomoraví, a to od Dolní Moravy až po Osoblažsko. Jeden projekt spolupráce se zaměřil na podporu komunitního života v obcích prostřednictvím amatérského divadla. Divadelníci ze čtyř místních akčních skupin v České republice a na Slovensku absolvovali nejprve divadelní dílny pod vedením profesionálních lektorů, posléze získali příležitost zahrát si na scénách ve svém regionu i mimo něj během výjezdů k zapojeným partnerům.

Za dobu své existence se MAS Horní Pomoraví věnovala řadě počinů, které nesouvisely s dotacemi. Mezi pravidelné akce, na kterých se podílí, je benefiční Společenský večer Domova Paprsek v Olšanech vždy v listopadu. Desáté narozeniny oslavila obecně prospěšná společnost v sobotu 23. dubna v zahradě Katoického domu v Zábřehu, kde nechyběl jarmark regionální značky. Více o aktivitách MAS Horní Pomoraví na [www.hornipomoravi.eu](http://www.hornipomoravi.eu).

## Fialový zvonek těší více než stovku Jesenických

(pokračování ze str. 1)

krom toho i bezlepkovou a dia formu tohoto oblíbeného pečiva. Poslední dobrůtkou je pak med Kolo-mý. Do kategorie výrobky se navíc v letošním roce zařadila i medová kosmetika z Osoblažska a originální cínové šperky.

Nezahálela ani komise pro služby a zážitky. Zvonkem se může od června pochlubit rekreační středisko v Račím údolí; penzion a restaurace Bludoveček, která slouží lidem s různými přestávkami už polovinu milénia, a do třetice Rekreační, rehabilitační a školicí centrum



Slezská Harta. Ruční papírna ve Velkých Losinách si nechala zaregistrovat svou nabídku pro zákazníky a turisty. A jako zážitek prošel náročnými kritérii pro udělení známky i oblíbený zábřežský festival Jazz in Hall, neodmyslitelně spojený s tamějším hudebním tělesem Moravia Big Band.

Příležitost získat ochrannou známku se skýtá dvakrát ročně. „Kromě vyplněné žádosti je potřeba, aby se žadatel představil i certifikační komisi. Ta je totiž hlavním hráčem a rozhoduje, kdo značku získá, a kdo ne,“ uvedla koordinátorka pro služby a zážitky Hana Olejníková z MAS Horní Pomoraví. Všechny potřebné informace včetně podmínek získání ochranné známky se nachází na webu [www.regionalni-znacky.cz/jeseniky](http://www.regionalni-znacky.cz/jeseniky).

## KALENDÁŘ AKCÍ

SPOJENÝCH SE ZNAČKOU  
JESENÍKY originální produkt®  
NEBO POŘÁDANÝCH VÝROBCI  
ČI POSKYTOVATELI SLUŽEB  
A POŘADATELI ZÁŽITKŮ



| NÁZEV                                               | MÍSTO                           | TERMÍN          |
|-----------------------------------------------------|---------------------------------|-----------------|
| Slavnosti Minipivovaru Kolštejn                     | Branná, náměstí                 | 2. 7. 2017      |
| Středověké odpoledne na hradě Brníčko               | Brníčko                         | 5. 7. 2017      |
| Anenská pouť                                        | Staré Město p. Sněžníkem        | 22. 7. 2017     |
| Ramzovská pouť                                      | Ramzová, u kaple sv. Rocha      | 5.–6. 8. 2017   |
| Malomoravské slavnosti                              | Malá Morava                     | 12. 8. 2017     |
| Mariánská pouť                                      | Branná                          | 12.–13. 8. 2017 |
| Pekařovská pouť                                     | Pekařov                         | 12. 8. 2017     |
| Hudba bez hranic                                    | Dolní Studénky                  | 24.–25. 6. 2017 |
| Mezinárodní výstup na Králický Sněžník              | Stříbrnice (zahájení)           | 2. 9. 2017      |
| Čokoládové lázně – gastronomicko-zážitkový festival | Velké Losiny                    | 16.–17. 9. 2017 |
| Oživený bunkr                                       | Malá Morava bunkr KS–5 U potoka | 23. 9. 2017     |
| Jazz in Hall                                        | Tenisová hala Zábřeh            | 14. 10. 2017    |
| Charitativní ples Olšany                            | Olšany                          | 24. 11. 2017    |



**Jeseníky hledají další  
originální výrobky,  
služby a zážitky**

**Všechny potřebné informace k získání značky JESENÍKY originální produkt® naleznete na [www.regionalni-znacky.cz](http://www.regionalni-znacky.cz) nebo u regionálních koordinátorek Hany Olejníkové, tel.: 725 940 340, [olejnikova@hornipomoravi.eu](mailto:olejnikova@hornipomoravi.eu) nebo Báry Hauškové, tel.: 728 556 375, [hauskova@hornipomoravi.eu](mailto:hauskova@hornipomoravi.eu).**

## „Chceme apelovat na ministra,“ říká Jindřich Štreit



Foto: Jakub Uher

Pátý Společenský večer Domova Paprsek v Olšanech na Šumpersku, který se uskutečnil 25. listopadu 2016, navštívil známý fotograf Jindřich Štreit. Zavítal sem se svými studenty, a to ne náhodou. V současné době totiž vystavuje v českých městech a obcích putovní kolekci Držme spolu. Ta byla k vidění i v Olšanech právě na akci, která je určená lidem s mentálním a kombinovaným postižením. Koordinátorka značení, Místní akční skupina (MAS) Horní Pomoraví, je s Domovem Paprsek spojená hned v několika rovinách. Jednou z nich je pořádání zmíněného večírku, další pak tvorba výrobků v rámci terapeutické činnosti zdejších klientů, které nesou značku JESENÍKY originální produkt®.

Jindřich Štreit patří mezi nejvýraznější české fotografy současnosti. Zaměřuje se především na dokumentování života na venkově, v romských osadách či v industriálním prostředí. V poslední době se věnuje rovněž pomoci hendicapovaným dětem, které potřebují peníze na svou léčbu. Proto přijal pozvání Místní akční skupiny Horní Pomoraví, jež pořádala Společenský večer v Domově Paprsek v Olšanech pro lidi s mentálním a kombinovaným postižením. Štreit při této příležitosti uvedl v Olšanech výstavu svých fotografií z léčebny v Klimkovicích. Fotil i v Olšanech, kam vzal své studenty v rámci workshopu.

### Proč jste se vlastně začal věnovat fotografování handicapovaných dětí?

Oslovili mě lidé z klimkovických lázní. Mají tam skvělé a osvědčené metody, pomůcky a fyzioterapeuty, ale léčba je nesmírně drahá, vychází na padesát tisíc korun za měsíc.

Přítom aby byla účinná, měly by ji děti absolvovat pětkrát do roka. Na to nemají jejich rodiče, často navíc matky-samoživitelky, peníze. Proto shánějí sponzory nebo sbírají víčka od PET lahví, což je nesmysl. Snažíme se proto pomocí této putovní výstavy oslovit poli-

tiky a další veřejné činitele, aby se zasadili o změnu. Chceme apelovat na zdravotní pojišťovny, které léčbu nehradí, i na samotného ministra zdravotnictví. Ale jinak se tomuto tématu věnuji dlouhodobě, celkově už mnoho let.

### Jaké další aktivity – kromě zmíněné výstavy – jste podnikli?

Nachystali jsme kalendář s fotografiemi, další se připravují. Tady v Olšanech probíhá workshop se studenty brněnské školy Fotogenie, kteří mě sami oslovili. Společně fotíme, konzultujeme, bavíme se nad fotografiemi. Naším cílem je dané téma otevřít a rozšířit ve společnosti natolik, aby bylo možné dosáhnout změny. Zatím je to těžké. Jakmile se konečně dostaneme k ministrovi, nastanou volby a všechno je jinak.

### Co si myslíte o společenských večerech pro zdravé a handicapované lidi, jako je ten dnešní v Olšanech?

Moc se mi tady líbí, rád se takových akcí účastním. Určitě je hodně důležité, aby se zdraví i handicapovaní setkávali, sdíleli myšlenky, vytvořili si určité vztahy a vazby. Zažil jsem ve vsetínské škole Integra, kam chodí dohromady děti s handicapem i bez, jak skvělé prostředí může tímto způsobem vzniknout. Během roku se tak šly, že jim to pak připadalo úplně normální. Zdravé děti se naprosto přirozeně naučily, jak se chovat k handicapovaným, nebály se, neodsuzovaly. Sdílení jedné třídy byl velice dobrý krok k poznání a sblížení obou stran.

## Střípky z Jeseníků

### Historické knihy regionálního nakladatelství

Nové tituly vydalo v roce 2016 certifikované regionální nakladatelství Pavel Ševčík – Veduta. Milovníci historie jesenického regionu by neměli opomenout



VÍT LUCUK  
**Vzpomínky zůstaly**  
Osudy lidí z Jesenicka, Javornicka, Vidnavska, Žulovska a Šumperska 1938 - 1989

publikaci Víta Lucuka *Vzpomínky zůstaly*, která mapuje osudy lidí z Jesenicka, Javornicka, Vidnavska, Žulovska a Šumperska 1938–1989. Historické snímky a pohledy nabízí nový titul nazvaný *Pomezí Čech a Moravy od Suchého vrchu po Lázek na starých pohlednicích a fotografiích* autorů Zdeňka Gáby a Petra Možného. Třetí novinka představuje životní příběh severomoravského rodáka generála Karla Lukase, který bojoval za svobodu vlasti jako legionář a v letech 1939–1945 jako příslušník československé zahraniční armády.



**Generál Karel Lukas**  
Životní příběh severomoravského rodáka  
Jiří Friedl

[www.sevcik-veduta.cz](http://www.sevcik-veduta.cz)



Doma v JESENÍKÁCH – Zpravodaj regionální značky JESENÍKY originální produkt®

Vydává MAS Horní Pomoraví o. p. s., Hlavní 137, 788 33 Hanušovice  
ve spolupráci s ARZ, o. s., náklad 5000 ks

**Kontakt** Ing. Hana Olejníková, tel.: 725 940 340, e-mail olejnjkova@hornipomoravi.eu,  
Bc. Barbora Haušková, tel.: 728 556 375, e-mail hauskova@hornipomoravi.eu,  
PhDr. Kateřina Čadilová, tel.: 724 863 604, e-mail cadilova@arz.cz  
**Odpovědné redaktorky** Bc. Barbora Haušková, Ing. Hana Olejníková  
**Grafický návrh** 2123 design s. r. o. • Sazba 3mosquitos

Zpravodaj vydává MAS Horní Pomoraví za finanční spoluúčasti Olomouckého kraje.